

4岁女童读书识字能力惊人



识字“神童”刘敬渲

照片上这个“假小子”，如果您今天对她依然感到陌生，那未免有些孤陋寡闻了。因为这个4岁孩子，随着央视《走近科学》播出的一期名为《解密识字“神童”》的节目而名扬海内外，她的名字叫刘敬渲。

时至中秋，记者再次叩开刘家的屋门时，蹦蹦跳跳迎出来的仍是小敬渲。个子长高了，蹦蹦跳跳，依旧如初。

环顾屋内的“装饰”，先前贴在墙上的那些方块字已多了内容，纸片中不少英文单词。据小敬渲的妈妈讲，这些英文单词不是“头一拨”，已经换了几次了。敬渲妈妈说，一年多的时间，孩子已经学完了小学英语的全部课程。她话锋一转，自然话题又回到《解密识字“神童”》节目上了央视《走近科学》的事。

初出茅庐 惊动央视

记者最早发现识字“神童”时，是2007年2月。一个朋友告诉记者，大庆卧里屯有个2岁多的小女孩，不但能识字3000，还能读书读报。记者有些不信，抱着求证的态度，经过一番精心准备才去采访。

初见小敬渲，从外表看，她与同龄孩子没什么不同，这更让记者对此事不以为然。

为了证实“神童”的能力，不被孩子家长提供的事先准备

好的材料所“迷惑”，记者特意从办公室随机带来了报纸、书刊等，在现场对小敬渲做了三个非专业性的“土法”测试。

测试一：读报

记者拿出一张2007年1月17日的《大庆晚报》。没想到小敬渲对《大庆晚报》非常感兴趣，一把便抓在手里，以清脆的童声读出了报名。

她坐在妈妈身边，展开报纸，读起A2版上的《市领导帮咱搞创新》一文。整篇文章极少有她不认识的字。这对于2周岁零10个月的孩子来说，的确不容易，小敬渲顺利闯过第一关。

测试二：校对

听她的家人说，她不但能认字，还能从别人写出的一句话中挑出错别字。

这样，记者在小敬渲的专用写字板上随意写下了“渲是个诚实的好孩子”。小敬渲不情愿地被妈妈拽到写字板前，她只读了一遍，就用手手指指着“城”说，这个字错了，应该是“言”字旁。

记者还想进一步测试一下，又写了“晚报是小敬渲的朋友”。看到还让她做同样的事，小敬渲不干了，哼哼唧唧地躺在床上打滚儿，再也不肯靠近写字板了。

测试三：取书

据孩子的妈妈吴迪讲，小敬渲的记忆力惊人。她看过的书，只要别人说出其中的故事，她就能在她的几百本“藏书”中找出来。

趁着小敬渲在一边玩，记者从小敬渲的书架上随机抽出一本《九色鹿》故事书，书中是一些大家耳熟能详的成语故事，比如刻舟求剑、自相矛盾等。

然后，记者问小敬渲：“《刻舟求剑》在哪本书里？”一提书，小敬渲的兴趣来

了，蹲在书架边找了一阵，不但找出了《九色鹿》，还找出了另外一本有《刻舟求剑》故事的书。

为测试小敬渲是因记忆机械找书，还是凭书上的书名来找书，记者在小敬渲没有注意的情况下，将一本2006年的《大庆人手册》放进她的书架，然后对小敬渲说：“请把一本叫《大庆人手册》的书找给叔叔。”

可能是当天因为感冒，鼻子不通气，她有些心烦，闹着要爸爸抱。爸爸不失时机地对她说：“你要是拿了书，爸爸就抱你。”没办法，小敬渲气哼哼地蹲在书架边，找出那本《大庆人手册》，并大叫：“爸爸，抱我。”

学句实话，小敬渲当日的表现让记者吃惊不小。《记者三“试”小“神童”》的稿件见报后，在大庆以及全省、全国都产生不小的影响。

今年年初，记者突然接到央视《走近科学》栏目编导的电话，大意是他们在媒体上看到了小敬渲的事，说他们正在策划一组有关《超智能人群调查》的报道，小敬渲入选其中。为了测试的需要，他们将带全国著名的专家前来为小敬渲做科学的测试。

智力测试 临界超常

新年刚过，央视《走近科学》的编导携黑龙江省心理协会理事长张守臣、哈尔滨师范大学教育系主任窦岚赶到大庆。

两位专家以科学的态度，利用科学的手段，对已经4周岁的小敬渲的识字水平、阅读水平、智力发育水平及注意力持续时间等问题，进行了科学测试。

测试后，两位专家接受了央视《走近科学》和《大庆晚报》记者的采访。

专家张守臣说：早晨我在大街上随意买了一本《大庆晚报》，赶到刘家让小敬渲在上面随意找一篇东西读，没想到读得十分顺畅，整篇文章中，她只有一个字不认识。

后来，我们又提供了一些比较专业的材料让她读，大段大段的文章，她读起来也非常顺畅。从测试看，她确实对材料里面的内容能有一定的理解。

如果她仅仅是认识字，而不理解这个词的含义的话，阅读的时候，她断句的能力就会很差，也就是说她读的时候很可能断不开句。但她不是这样的，从语音语调各个方面来看，都比较不错。

我觉得这个孩子对阅读方面或者是识字方面，有着极其浓厚的兴趣。

另外，尽管小敬渲的家长没有太高的文化水平，也可能不太懂怎样科学地教育孩子，但是他们确实实做了很多工作，尽管这个工作有一点点被动或者用专业语言说是一种非设计性的，但是他们所做的一切，恰好促进了这个孩子的阅读能力、识字能力的发展。

专家窦岚也发表了看法：小敬渲在2岁左右就能识字3000，应该说她在识字能力上，比同龄孩子超前。

在测试中，让我感到惊奇的是，小敬渲注意力的持续时间那么长。她在看书时，即便我同张教授从旁如何干扰，也没有能分散她的注意力。

对于幼儿阶段的孩子来讲，注意力持续时间非常短。大多数孩子4岁左右，能够集中注意力的时间一般在15分钟左右。所以说小敬渲能够长时间的阅读，而且注意力高度集中，这在注意力持续性上，发展得应该是非常好的。

维持注意力有许多因素，有无意注意，也有有意注意，小敬渲现在这种注意是有意注意。

有意注意也受很多因素的影响，她有非常强的、明确的学习目的，有明确的学习任务目标，有对这个事物强烈的好奇心和兴趣，这都可以作为维持她注意力稳定性的一个非常重要的因素。

两位专家为了了解小敬渲的智力发展水平，对她进行了韦氏智力测试。这个测试是用答题的方式，衡量一个孩子的智力水平。测试最终得分，在一定程度上能判断一个孩子在智力方面的能力。小敬渲获得了136分，这说明小敬渲的智力属于临界超常的状态。

窦教授说：“达到这种临界超常状态的孩子并不少见，但在这一年龄段识字能够达到这个程度的却不多见，这一点恰恰证明了后天教育引导的重要性。”

专家坦言 好自为之

在接受记者的独家专访时，张守臣教授说：“从测试的结果看，小敬渲的智力只是临界超常，还不属于超常。按智力测验分类的话，智商在90—109，属于中常，智商在110—129时，属于中常偏高。根据美国心理学家特曼理论，超过140定为天才儿童的临界线，所以说，小敬渲的智力属于临界超常的状态。临界超常已经是很不错了。”

谈到对小敬渲日后的培养应注意的问题时，张教授直言：“从这两天我们考察的情况看，小敬渲在识字量、阅读能力、记忆能力等方面都非常不错或者说非常出色。我觉得，这最主要的一个因素是非智力因素，就是她对某个方面感兴趣。基于她这种浓厚的阅读文字方面的兴趣和她发展比较高的智力水平，首先要保护她这种浓厚的学习兴趣，千万不要扼杀它。作为家长考虑这个问题时，可能总是觉得这样下去能不能累着，这是不必要的。因为在这3年多的时间里，她的学习热情，不是你家长有意设计的，一切都是自然当中发生的。因为她有兴趣，所以一定要保护这种兴趣。另外，我还觉得要适当扩展她的兴趣，让她的兴趣更广泛一些，但所

有这些的前提条件，就是不影响她身体的正常成熟、发展，别出现视力毛病等等。”

家长求助 为了孩子

从专家的测试看，小敬渲能有今天的成绩，天赋自不必说，和妈妈以及家人对小敬渲的正确引导是分不开的。

在妈妈吴迪的引导下，小敬渲产生了对文字的热爱，可以说到了一种痴迷的程度。对于普通的孩子，还似天书一样的汉字，在小敬渲看来，仿佛是一个又一个朋友。书本为小敬渲打开了一扇通往奇异世界的大门，才4岁的她，对文字的痴迷越来越深，这就是小敬渲能够坚持识字的原因。一切的一切，都源于妈妈的教育加上小敬渲的天赋。

小敬渲虽然认识大量汉字，但目前还不会书写。而且由于她知识的丰富，很难与同龄的孩子有共同的语言，势必会对她将来上学有所影响。对此，张守臣教授建议，在小敬渲这个年龄，应该把更多的时间放在各种能力的培养上，而不要只培养一种能力，这样才能为将来的成功打下坚实的基础。

就在16日，记者再次接到小敬渲母亲的电话，她告诉记者，孩子学啥钻啥，学啥会啥。前一段时间，小敬渲去了一个围棋班，只听了一节课，就胜了在班中学了很长时间的同伴，这让围棋老师大吃一惊。这与孩子的理解能力和注意力集中时间长有着很大的关系。再比如：在不到一年的时间里，小敬渲通过点读机，学完了小学6册所有英语单词和句型，可读得准不准，水平到了什么程度，家长还无从知晓，这让小敬渲的母亲苦恼和焦虑。

她说：“我怕耽误了孩子的前程。希望幼教或心理学专家能为她设计一条适合她发展的路子，发挥她的潜能。”

据《大庆晚报》

上了航空“黑名单” 他说：我不危险

范后军是一名离职的厦门航空公司安全员。近日，媒体披露了范后军被厦航列入“黑名单”，并五次拒绝他登机一事，立即引起广泛关注。对于“厦航拒载”事件，范后军已提起诉讼，目前北京朝阳区法院已经受理。

昨天，刚刚回到合肥家中的范后军与记者面对面，详细陈述“拒载”事件的前前后后，并表示，我是一个普通公民，有乘飞机的权力。同时，记者与厦航相关人士取得联系，但厦航却拒绝透露任何信息……

被拒登机的前前后后

按照事先约定，记者在报社门口见到了范后军。记者注意到，范后军情绪有些低落，但依然显得相当气愤。

范后军坦承，他现在的压力很大，因为他被厦航打入“黑名单”后，在很多人眼中他就像“危险人物”。他一定要讨一个说法。

今年37岁的范后军原是合肥市肥西县人，1990年当兵，3年后被厦航特招到公司担任安全员，2004年因为重重原因与厦航分道扬镳，回到合肥生活，现在已经结婚并有一个女儿。

范后军告诉记者，他被列入厦航“黑名单”是因为要给女儿转户口才知道的。范后军说，今年8月，他从合肥赶往福州，想替刚出生不久的女儿转户口。期间，他萌生了去汶川当志愿者的想法，于是8月6

日购买厦航的机票想到汶川当志愿者，但他在取票的时候被告知票被取消了。

无奈之下，范后军办理好女儿户口手续后，买从福州到南京的厦航机票，转道回合肥，结果在8月27日被告知不能登机。随后，范后军每次买厦航的机票，都被告知“票被取消”。“我在8月29日、9月3日买机票都出现了这样的情况，而且机票上还注明‘13:20到达机场柜台，电脑显示旅客范后军福州至南京MF8057航班座位被取消。’”

9月11日，范后军在北京办完事情后，购买了一张MF8102航班票欲飞往厦门。当天下午，他在首都机场办理登机手续时方得知，在自己的名字和身份证号码后都注明了：范后军是被厦门航空公司拒绝登机的旅客。

范后军一下子发懵了，这是厦门航空公司从8月份以来“第5次拒绝我登机，而且是用同样的理由。”范后军觉得自己是“上了厦航的‘黑名单’”。随后，范后军一纸诉状将厦航告到北京朝阳区法院。

范后军诉厦航5次拒载一事被媒体披露后，立刻在全国引起了轩然大波，他的代理律师张起淮认为，厦航的做法其实是侵犯了一个普通公民的“人格权”。张起淮律师称这个案子为“航空黑名单第一案”。

我不是危险人物

范后军全权委托张起淮律

师办理“黑名单”一案后，就回到了合肥。

这时，本来不太爱上网的范后军开始变成了一个“网络迷”，他每天都要上网关注自己案子的进展。当厦航对“黑名单”一案回应称“不让范后军登机是出于安全考虑”时，范后军坐不住了，他告诉记者：“难道厦航把我当成了‘危险人物’，所以把我列到了黑名单内？”随后，范后军披露了“有子女之前不得登机”这一协议背后鲜为人知的细节。

记者：据厦航的回应，在2003年空中安全员转空中警察考核中，你对自己未被录取的事情心怀不满，所以屡次滋事，还被公安机关行政拘留。出于消除空防安全隐患的考虑，他们在2004年9月1日，与你终止了劳动关系。

范后军：我从进厦航的经历说起。我1993年退伍后，就被特招进了厦航担任专职安全员。在任职期间，我屡屡受到表彰，还被评为1998年度的“优秀生产工作者”，这至少说明我的工作，单位和同事都是认可的。但2003年7月一场安全员转空中警察的考试改变了我的命运。在这场考试结束后，和我一起的7个战友都顺利转成了空中警察，唯独我落选了。厦航给我的理由是“成绩不合格”，但厦航一直没有公布考试成绩。

为了讨要这个成绩，我屡屡向上级机关反映，惹得很多人不高兴。2004年8月23日，

我由于腿囊肿做手术，到2004年9月1日厦航就宣布要与我终止合同。至于厦航说的被公安机关行政拘留是终止合同以后的事情了，它并不是终止合同的诱因，反而是结果。

记者：你为何被公安机关行政拘留？

范后军：这就与我和厦航签订的“今后自愿在没有子女前放弃乘坐厦门航空公司航班权利”的附加条文有关。

由于我觉得我们双方的劳动关系不是依法终止的，2004年的合同终止，让我在医疗期间的很多补贴都没有了。所以我多次上访，也无数次找厦航领导反映，他们不是说不存在，就是说没有时间，事情没有任何结果。

2006年2月6日，我好不容易找到厦航福州分公司的党委书记，但他依然不理睬我，于是就和他及保卫处副处长发生了肢体冲突，所以才被公安机关拘留。紧接着在当年的3月20日，我从公安局出来后，经过有关部门协调，厦航和我达成了调解意见书，意见书上他们除了替我补缴养老保险等费用外，还附上不再乘坐厦航航班的附加条件。我觉得这一附加条件会给我未来的儿女蒙上阴影，所以我们改签成了“今后自愿在没有子女前放弃乘坐厦门航空公司航班权利”。

记者：调解结束后你去过厦航吗？

范后军：没有，自从签了调解意见书后，我返回到了老家

合肥，在经济开发区买房娶妻。这个条款给了我很大的压力，今年6月，我的女儿出生了，我才暗暗松了口气。哪里知道，这个“黑名单”并没有因为女儿出生而自动消失，反而跟着我，连续5次拒绝我登机。

我是一个普通公民，想乘飞机去汶川当志愿者，想乘飞机回合肥，但乘飞机的权利还继续被厦航剥夺。我真不知道厦航怕什么？难道这个“黑名单”一直要陪伴我一生？

记者：你从福州到南京，从北京到厦门有很多选择，为何要乘坐厦航的班机？

范后军：我不是故意要乘坐厦航航班，选择它的目的还是一种情感，毕竟自己在厦航工作了那么多年。再说离开福建已经很多年了，和同事们一直没有联系过，希望在飞机上能碰到自己过去的同事。当然，一次两次拒绝我乘坐厦航是可以理解的，但三次、四次、五次，换了任何人都难以接受的。

记者：厦航拒乘你的理由是出于安全考虑，担心你会利用乘厦航飞机惹事，你怎么看？

范后军：他们那么说是对我人格的侮辱，同时只能说明他们“小气”。我自从签署那份协议后就一直没有去打搅过他们，我现在在合肥生活得很好，和朋友以及家人相处得很融洽，也很少提起厦航那段不高兴的往事。这几年来，我也乘坐过很多交通工具包括飞机，我没有必要借厦航来毁掉自己的

幸福生活。

这次去福州为女儿迁移户口，加上协议到期了，突然萌发了乘坐厦航飞机希望碰到自己的同事，没有任何其他想法。

厦航：不接受采访

据悉，北京朝阳区法院已经对范后军的诉讼立案，航空黑名单第一案”正式进入了司法程序。那么，厦航对这一事件如何看待？记者随后联系了厦航相关人士。

记者首先电话联系了厦航总经理秘书张先生。当记者说出采访要求后，张先生以不能确认身份为由，婉拒了记者的采访。随后，记者电话联系到厦航福州分公司总经理于志强，当记者表明身份后，于经理立刻说道：“安徽的媒体给我打电话干什么？”随即挂断了电话。当记者再次拨打于经理电话时，电话一直无人接听。最后，记者就想此事联系厦航福州分公司党委书记黄国辉，可电话一直无人接听。

此前，厦航就范后军起诉作出回应，表示对范后军实行拒乘是出于安全考虑，因为范后军2003年在空中安全员转空中警察选拔考核中，范后军因考试成绩不合格未被录取，范后军不能正确对待，心怀不满。说出一些恐吓、威胁飞行安全的过激言论，做出扰乱生产工作秩序，甚至动手打人的过激行为，并因此被公安机关行政拘留。

据《新安晚报》